

www.tnpscportal.in சமீபத்திய செய்திகள் - ஜூலை 2014

சென்னை உயர் நீதி மன்றம் சில சிறப்புகள்

முதன் முதலாக உயர் நீதிமன்ற நீதிபதியாக பணியாற்றிய இந்தியர் - முத்துசாமி அய்யர் (சென்னை உயர்நீதிமன்றம்)

முதன்முதலில் அரசு தலைமை வழக்கறிஞராக பணியாற்றிய இந்தியர் - பாஷ்யம் அய்யங்கார் (சென்னை உயர்நீதிமன்றம்)

முதல் உயர் நீதிமன்ற தலைமை நீதிபதியாக பணியாற்றிய இந்தியர் -பி.வி.ராஜமன்னார் (சென்னை உயர்நீதிமன்றம்)

தற்போது இந்தியாவின் தலைமை கணக்காய்வாளராக (Comptroller & Auditor General of India) இருப்பவர் - சாஷி காந்த் சர்மா

இந்திய தலைமை கணக்காய்வர் - சில தகவல்கள்

Comptroller and Auditor General என்ற பதவி இந்திய அரசியலமைப்பு சட்டத்தில் 148 முதல் 151 வது சரத்துக்களில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

கார்கில் நினைவு தினம் (Kargil Vijay Diwas) - ஜூலை 26.

கார்கில் போர் 1999 ஆம் ஆண்டு நடைபெற்றது. 15 வது கார்கில் நினைவு தினம் இந்த ஆண்டு அனுசரிக்கப்பட்டது .

சமீபத்தில் ரூ. 5 லட்சம் கோடி சந்தை மதிப்பை எட்டிய முதல் இந்திய நிறுவனம் - TCS

தற்போதைய உலக வங்கி தலைவர் - ஜிம் யாங் கி (Jim Yong Kim)ம்

சர்வதேச புலிகள் தினம் - ஜூலை 29

உலக ஹெப்படிடிஸ் தினம் - ஜூலை 28

ராஷ்டிரிய கோகுல் மிஷன் - 28-07-2014 அன்று மத்திய அரசினால் துவக்கி வைக்கப்பட்டது. இத்திட்டம் உள்நாட்டு வகை பசுக்களின் பாதுகாப்பு மற்றும் வளர்ப்பை ஊக்கப்படுத்தும் நோக்கோடு உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

பிரதமர் நரேந்திர மோடி தலைமையிலான மத்திய அரசு பொது மக்களின் கருத்துக்களை பெறும் வகையில் www.mygov.nic.in என்ற வலைத்தளத்தை துவக்கியுள்ளது.

ஈராக்கின் ஏழாவது ஜனாதிபதியாக பவுத் மாசும் (Fuad Masum) பொறுப்பேற்றுள்ளார்.

4000 ஆண்டுகளுக்கு முற்பட்ட இரும்புக் கால ஓவியங்கள் கண்டெடுப்பு -புதுக்கோட்டை மாவட்டம் குடுமியான்மலையில் உள்ள மலைப் பாரையில் சுமார் 4000 ஆண்டுகளுக்கு முற்பட்ட இரும்புக் கால ஓவியங்கள் கண்டறியப்பட்டுள்ளன. இங்கு சிவப்பு நிறத்தில் மனிதன் அம்புடன் வேட்டைக்கு செல்லுதல், கருப்பு நிறத்தில் வரையப்பட்ட மனிதன் உருவம், பிராணியின் உருவம், மரம், செடி, கொடிகள் போன்று தோற்றமளிப்பவை இந்த பாறைகளில் வரையப்பட்டுள்ளன.

குடுமியான்மலையில் காணப்படும் பிற முக்கிய சிறப்புகள்

கி.பி. 3-ம் நூற்றாண்டைச் சார்ந்த தமிழ் பிராமி கல்வெட்டு, கல்படுக்கைத் தளங்கள், கி.பி. 9-ம் நூற்றாண்டு பாண்டியர் குடவரைக் கோயில், கர்நாடக சங்கீத கல்வெட்டு, சோழர், பாண்டியர்,

விஜயநகர நாயக்கர், தொண்டமான் மன்னர்கள் காலத்து கோயில்கள், அழகான சிற்பங்கள், சுமார் 200 கல்வெட்டுக்கள் என வரலாற்றுச் சான்றுகள் நிறைந்து காணப்படுகின்றன.

சோழமன்னன் இராஜேந்திர சோழன் அரியணை ஏறிய 1000 வது ஆண்டு - 2014 ல் கொண்டாடப்படுகிறது.

கரந்தை செப்பேடுகள் எனும் நூலை எழுதியவர் - கிருஷ்ணமூர்த்தி

விதையில்லா மாம்பழம் - பிஹார் வேளாண் பல்கலைக்கழகம் கண்டுபிடித்துள்ளது

அமெரிக்கா, இந்தியா, ஜப்பான் கடற்படை கூட்டுப் போர் பயிற்சியின் பெயர் - மலபார் பயிற்சி . இந்த வருடம் ஜப்பானுக்கு தெற்கே உள்ள செசபோ கடற்படை தளத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

சமீபத்தில் மகாத்மா காந்திக்கு முதன்முறையாக சிலை நிறுவிய நாடு - தென் கொரியா

காப்பீட்டுத் துறையில் 49 சதவீத அந்நிய நேரடி முதலீட்டுக்கு (எப்டிஐ) மத்திய அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்தது. இப்போது இந்த வரம்பு 26 சதவீதமாக உள்ளது.

20-வது காமன்வெல்த் விளையாட்டு போட்டிகள்

20-வது காமன்வெல்த் விளையாட்டு போட்டி ஸ்காட்லாந்தின் கிளாஸ்கோ நகரில் துவங்கியுள்ளது.

இந்தியாவின் சார்பில் ஒலிம்பிக்கில் வெள்ளிப் பதக்கம் வென்ற துப்பாக்கி சுடுதல் வீரர் விஜய் குமார் இந்திய தேசியக் கொடியை ஏந்திச் செல்ல, அவர் பின்னால் சக வீரர், வீராங்கனைகள் அணிவகுத்துச் சென்றனர்.

சமீபத்தில் கார்பன் பயன்பாடு மீதான (Carbon tax) வரியை திரும்ப பெற்ற நாடு - ஆஸ்திரேலியா

கார்பன் வரி - அறிமுகம்

இது கார்பனை வெளியிடும் பொருள்கள் உபயோகத்தை கட்டுப்படுத்தும் விதமாக விதிக்கப்படும் வரியாகும்.

முதல் கார்பன் வரி - 1990 ஆம் ஆண்டு பின்லாந்து நாட்டில் விதிக்கப்பட்டது

நஹோயா புரோட்டோகால் (Nagoya Protocol) - சுற்று சூழல் சார்ந்தது. 2010 ஆம் ஆண்டு நகோயா , ஜப்பான் நாட்டில் நடைபெற்ற மாநாட்டில் உருவானது.

சமீபத்தில் தெலுங்கானா மாநிலத்தின் தூதுவராக நியமிக்கப்பட்டவர் - டென்னிஸ் வீராங்கனை சானியா மிர்ஷா

சமீபத்தில் 10 வயதுக்கு மேற்பட்ட குழைந்தைத் தொழிலாளர்களை சட்டபூர்வமாக அங்கீகரித்த நாடு - பொலீவியா

உலக தொழிலாளர் நிறுவனத்தின் சட்ட படி 15 வயதிற்குட்பட்ட குழைந்தைகளை வேலைகளுக்கு அனுமதிக்கக்கூடாது. ஆனால் வளரும் நாடுகளில் 14 வயதை வேலை செய்வதற்கான குறைந்த வயதாக நிர்ணயித்துள்ளது.

இந்தோனேசியாவின் புதிய ஜனாதிபதி - ஜோகோ விடோடோ

Global Innovation Index 2014 (GII) - உலக புதுமைகளுக்கான பட்டியல்

முதலிடம் - சுவீட் ஸர்லாந்து

இரண்டாமிடம் - இங்கிலாந்து

3,4,5 - சுவீடன், பின்லாந்து, நெதர்லாந்து

இந்தியாவின் இடம் - 76 வது இடம் (சென்ற ஆண்டு 66 வது இடத்தில் இருந்தது)

முதல் Global Innovation Index 2007 ஆம் ஆண்டில் வெளியிடப்பட்டது.

இது Cornell University, INSEAD, மற்றும் Intellectual Property Organization (WIPO)

ஆகியவற்றின் கூட்டமைப்பினால் உருவானது.

National Health Profile 2013

மத்திய சுகாதார அமைச்சர் டாக்டர்.ஹர்ஸ்வர்த்தன் வெளியிட்டார்.

மருந்துவர - மக்கள் தொகை சதவீதம் - 1: 740

மருத்துவமனை கட்டில் மற்றும் மக்கள் தொகை விகிதம் - 1 : 1946

National Health Profile 2013 அறிக்கை Central Bureau of Health Intelligence (CBHI) என்ற அமைப்பினால் கடந்த 2005 ஆம் ஆண்டு முதல் வெளியிடப்பட்டு வருகிறது. இந்த ஆண்டின் அறிக்கை 9 வது National Health Profile ஆகும்.

ஜெர்மன் கால்பந்து அணியின் கேப்டன் பிலிஃப் லாஹ்ன் (Philipp Lahm) சர்வதேச விளையாட்டுகளிலிருந்து ஓய்வு பெற்றார்

சிரியாவின் குடியரசுத்தலைவராக பாஸ்கர் அல் அஸாத் (Bashar al-Assad) பதவியேற்றுள்ளார்.

ஏழாவது BRICS மாநாடு , 2015 ல் ரஷியாவின் உஃபா (Ufa, பலகொர்ஸ்தான் குடியரசின் தலை நகரம்) நகரில் நடைபெற உள்ளது .

உலகின் அதிக மக்கள் வசிக்கும் நகரங்கள் (சமீபத்தில் UNO வெளியிட்ட விவரப்படி)

முதலிடம் - டோக்யோ, ஜப்பான்

இரண்டாவது - புது டில்லி, இந்தியா

மூன்றாவது - சாங்காய் , சீனா

நான்காவது - மெக்சிகோ, மும்பை, சா பாலோ

உலக மக்கள் தொகை தினம் - ஜூலை 11.

2014 ஆம் ஆண்டின் உலக மக்கள் தொகை தினத்தின் நோக்கம் (theme) - இளைய சமுதாயத்தவரிடம் முதலீடு செய்வோம் (Investing in Young People.) என்பதாகும்.

உலக மக்கள் தொகை தினம் 1987 ஆம் ஆண்டிலிருந்து கொண்டாடப்படுகிறது. (உலக மக்கள் தொகை 5 பில்லியனை எட்டிய ஆண்டு)

இந்தியாவின் முதல் உள்நாட்டில் தயாரிக்கப்பட்ட நீர்மூழ்கிக் கப்பலை எதிர்க்கும் போர்க்கப்பல் (indigenous anti-submarine warship (ASW)) - INS கார்மோட்டா (Kamorta) இந்திய கடற்படையில் இணைக்கப்பட்டது.

காந்தி அமைதி விருது 2013

சுற்றுசூழல் ஆர்வலரான சாண்டி பிரசாத் பட் டிற்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

காந்தி அமைதி பரிசு - ஓர் அறிமுகம்

இந்த பரிசு 1995 ஆம் ஆண்டு முதல், காந்திய வழியில் , சமூக, பொருளாதார, அரசியல் மாற்றத்திற்கு உழக்கும் நபர்களுக்கு வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

10000 ஆண்டுகளுக்கு முந்தைய (வரலாற்றுக்கு முந்தைய காலத்தை சார்ந்த) சித்திரங்கள் கண்டுபிடிப்பு - சட்டிஸ்காரின் சார்வா குகைகளில் அயல் வாசிகள் (aliens) போன்ற வரைபடங்கள் கண்டறியப்பட்டுள்ளன.

கேரளாவில் ராமாயண மாதம்

கேரளாவில் மலையாள காலண்டரின் கடைசி மாதமான கார்க்கிடாகம் மாதம்(July - August), ராமாயண மாதம் என்ற பெயரில் கொண்டாடப்படுகிறது.

ஏழாவது IBSA மாநாடு 2015 ஆம் ஆண்டு புது டில்லியில் நடைபெற உள்ளது.

IBSA ஓர் அறிமுகம்

India-Brazil-South Africa (IBSA) ஆகிய நாடுகள் அடங்கிய ஒரு கூட்டமைப்பு . 2003 ஆம் ஆண்டில் 'பிரஸீலியா பிரகடனம்' (Brasilia Declaration) மூலம் உருவானது. இதன் முதல் மாநாடு 2006 ஆம் ஆண்டு பிரஸீலியா, பிரேசில் நாட்டில் நடந்தது. இறுதி மாநாடு 2013 ல் புது டில்லியில் நடைபெற்றது.

இந்தியாவில் 21 லட்சம் பேர் எச்ஐவி தொற்றால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இது உலக அளவில் 3-வது இடம் என ஐ.நா. அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

போர்டாலீஸா பிரகடனம்

பிரேசிலின் போர்டாலீஸா நகரில் பிரிக்ஸ் அமைப்பின் 6-வது மாநாடு நடைபெற்றது. இதில் பிரேசில் அதிபர் தில்மா ரூசெப், ரஷ்ய அதிபர் விளாடிமிர் புதின், இந்திய பிரதமர் நரேந்திர மோடி, சீன அதிபர் ஜி ஜின்பிங், தென்னாப்பிரிக்க அதிபர் ஜேக்கப் ஐமா ஆகியோர் பங்கேற்றனர்.

பிரகடனத்தின் முக்கிய அம்சங்கள்

தீவிரவாதத்துக்கு எதிரான ஐ.நா.வின் நிலைப்பாட்டை செயல்படுத்துவதிலும், அமல்படுத்துவதிலும் பிரிக்ஸ் அமைப்பைச் சேர்ந்த நாடுகள் முழு ஒத்துழைப்பு அளிக்கும்.

இணையம் உள்ளிட்ட தகவல் தொழில்நுட்பத்தை தீவிரவாதச் செயலுக்கு பயன்படுத்தும் போக்கு அதிகரித்துள்ளது கவலை அளிக்கிறது. அதே தொழில் நுட்பத்தை பயன்படுத்தி தீவிரவாதத்தை ஒடுக்க முயற்சி எடுக்க வேண்டும்.

நீடித்த வளர்ச்சியை ஊக்கப்படுத்த தகவல் தொடர்பு சாதனங்கள் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தை பயன் படுத்த வேண்டும்.

சர்வதேச அளவிலான ஒத்துழைப்பினும், உலக அளவில் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட நடைமுறைகள் மற்றும் சட்டங்களின் மூலமும் தகவல் தொடர்பு தொழில்நுட்பத்தை மேம்படுத்துவது அவசியம். அதன் மூலம்தான் இணையத்தை பாதுகாப்பாகவும், அதே சமயம் அனைவருக்கும் இடமளிக்கத்தக்க வகையிலும் மாற்ற முடியும்.

நாடுகள் மற்றும் தனிப்பட்ட நபர்களின் தகவல்களை இணையம் மூலம் உளவு பார்க்கும் செயலை கடுமையாக கண்டிக்கிறோம். தனி மனித உரிமைக்கும், நாடுகளின் இறையாண்மைக்கும் பாதிப்பை ஏற்படுத்தும் வகையில் இச்செயல் உள்ளது. சைபர் குற்றங்களை தடுப்பதில் பிரிக்ஸ் நாடுகளிடையே ஒத்துழைப்பை ஏற்படுத்தும் வழிவகைகள் ஆராயப்படும்

(நன்றி தி இந்து நாளிதழ்)

தமிழகத்தில் ஆண் - பெண் விகிதாச்சாரம் - 1000 ஆண்களுக்கு 995 பெண்கள்

பிரேசிலில் நடைபெற்ற 20 வது உலகக் கோப்பை கால்பந்து போட்டியில் ஜெர்மனி அணி வெற்றி பெற்றது.

இது ஜெர்மனிக்கு நான்காவது உலகக் கோப்பை. இதற்கு முன் 1990 ஆம் ஆண்டு உலகக் கோப்பையை வென்றுள்ளது.

சர்வதேச அளவில் பிரேசில் அணி 5 முறை வெற்றி பெற்று முதலிடத்திலும், இத்தாலி 4 முறை பெற்று இரண்டாம் இடத்திலும் உள்ளது. தற்போது ஜெர்மனியும் இரண்டாம் இடத்தை பகிர்ந்து கொண்டுள்ளது.

சென்னை ஐகோர்ட்டு புதிய தலைமை நீதிபதியாக சஞ்சய் கிஷன் கவுல் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

'பிரிக்ஸ்' உச்சி மாநாட்டில் கலந்துகொள்வதற்காக, நரேந்திர மோடி பிரேசில் சென்றுள்ளார்.

இந்த ஆண்டு 'பிரிக்ஸ்' உச்சி மாநாடு, பிரேசில் நாட்டில் போர்ட்டலசா நகரில் இன்று தொடங்குகிறது.

பிரிக்ஸ் - அறிமுகம்

BRICS - பிரேசில், ரஷியா, இந்தியா, சீனா, தென்ஆப்பிரிக்கா ஆகிய 5 நாடுகள் சேர்ந்த அமைப்பு.

BRICS என்ற சொல்லை உருவாக்கியவர் பொருளாதார நிபுணர் ஜிம் ஓ நெயில் (Jim O'Neill)

முதலில் "BRIC" எனவே அழைக்கப்பட்டது. பின்னர் தென் அமெரிக்கா 2010 ஆம் ஆண்டு இணைந்த பின்னர் BRICS ஆகியது .

முதல் BRIC மாநாடு 2009 ஆம் ஆண்டு ரஷியாவின் யெகடென்பர்க்கில்(Yekaterinburg) நடைபெற்றது.

நான்காவது மாநாடு 2012 ஆம் ஆண்டு Manmohan Singh தலைமையில் நியூ டில்லியில் நடைபெற்றது.

தற்போது நடைபெறும் 6 வது மாநாட்டிற்கு பிரேசிலின் ஜனாதிபது டில்மா ரூசெப்ஃ தலைமை தாங்குகிறார். இம்மாநாட்டில் தென் அமெரிக்க நாடுகளின் கூட்டமைப்பின் (Union of South American Nations (USAN)) தலைவர்கள் விருந்தினர்களாகப் பங்கேற்கின்றனர்.

7 ஆண்டுகளுக்கு பிறகு காவிரி நடுவர் மன்றம் இன்று (15-07-2014) கூடுகிறது.

கடைசியாக காவிரி நடுவர் மன்றம் குடியது 10-07-2014 ல்.

காவிரி நடுவர் மன்றம் - ஒரு பார்வை

பங்கு பெறும் மாநிலங்கள் - தமிழகம், கர்நாடகம், கேரளா மற்றும் புதுச்சேரி

2007-ம் ஆண்டு பிப்ரவரி மாதம் 5-ந் தேதி கர்நாடகம் காவிரியில் ஆண்டுதோறும் தமிழகத்துக்கு 192 டி.எம்.சி. தண்ணீர் வழங்க வேண்டும் என்று தனது இறுதி தீர்ப்பை வழங்கியது

நடுவர் மன்ற தலைவராக இருந்த என்.பி.சிங், 2012-ம் ஆண்டில் தனது பதவியை ராஜினாமா செய்தார்

ஓய்வு பெற்ற சுப்ரீம் கோர்ட்டு நீதிபதி பி.எஸ்.சவுகான் காவிரி நடுவர் மன்றத்தின் தலைவராக மே 2014 ல் நியமிக்கப்பட்டார்.

மத்திய பட ஜெட் 2014 - முழு தகவல்கள்

புகையிலை பொருட்களுக்கான உற்பத்தி வரி 22% அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

வருமான வரி உச்ச வரம்பு 2.5 இலட்சமாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.

80(சி) பிரிவின் கீழ் முதலீட்டிற்கான வரம்பு ரூ.1 லட்சத்தில் இருந்து ரூ.1.5 லட்சமாக உயர்த்தப்பட்டுள்ளது.

சேமிப்புக்கான வரி விலக்கு வரம்பு ரூ.1 லட்சமாக உயர்வு.

நமாமி கங்கா ("Namami Ganga") திட்டம் : கங்கை நதியை தூய்மைப்படுத்துவதற்காக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

5 புதிய ஐ.ஐ.டி கள் ஜம்மு காஷ்மீர், சத்தீஸ்கர், ஆந்திரம், கேரளா, கோவா ஆகிய மாநிலங்களில் ஐ.ஐ.டி.,கள் அமைக்கப்படும்.

5 புதிய ஐ.ஐ.எம் கள் ஹிமாச்சல் பிரதேசம், பஞ்சாப், பீகார், ஒடிஷா மற்றும் ராஜஸ்தானில் உருவாக்கப்படும்.

பிரெயில் எழுத்துக்களுடன் கூடிய ரூபாய் நோட்டுகள் அமலுக்கு வருகிறது.

அனைவருக்கும் சொந்த வீடு - 2022-ல் அனைவருக்கும் சொந்த வீடு கிடைக்க வழிவகை மேற்கொள்ளப்படும் என மத்திய அரசு உறுதியளித்துள்ளது.

கிஷான் டி.வி - விவசாயிகளின் நலனுக்காக, டிடி - கிசான் என்ற பெயரில், விரைவில், தனி டிவி சேனல் துவக்கப்படும்.

'பாரத் ஸ்வச் யோஜனா' என்ற திட்டம் சுகாதார மேம்பாட்டிற்காக ஏற்படுத்தப்படும்.

இ-விசா திட்டம் 9 நகரங்களில் அறிவிக்கப்படும்

'கணினிமய இந்தியா' எனும் புதிய திட்டத்தின் மூலம் கணினி வசதி உள்ளவர்கள் மற்றும் கணினி வசதி இல்லாதவர்களுக்கு இடையே உள்ள இடைவெளியைக் குறைக்க அரசு நடவடிக்கை எடுக்கும். பிராட்பாண்ட் இணையவசதிகள் அனைத்து கிராமங்களையும் சென்றடைய முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

அரசு சேவைகளை மக்களைக் கொண்டு சேர்க்கவும், அரசாட்சி திட்டத்தை அமலாக்கவும் **"ஈ-கிராந்தி"** எனும் "இணைய புரட்சி" அறிமுகப்படுத்தப்படுகிறது.

சியாம் பிரசாத் முகர்ஜி கிராமப்புற மேம்பாட்டு திட்டம் - கிராமங்களில் உட்கட்டமைப்புகளை மேம்படுத்துவதற்காக .

தீன் தயாள் உபத்யாய கிராம யோஜனா - கிராமங்களில் மின்வசதியை மேம்படுத்த

அஜீவிகா திட்டம் - பெண்கள் சுய உதவி குழுக்களுக்கு வழங்கப்படும் 4 % வட்டியில் வங்கி கடன் சேவையை மேலும் 100 மாவட்டங்களுக்கு விரிவுபடுத்துதல்.

வனபந்து கல்யாண் யோஜனா - மலைவாழ் மக்களுக்கான பல்வேறு நலத்திட்டங்கள்

பேடி பச்சோ, பேடி படோ யோஜனா ஆகிய திட்டங்கள் , பெண்களுக்கான நலத்திட்டங்களை மேம்படுத்த அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பள்ளிக் கூட பாடத்திட்டத்தில் பாலியல் கல்வி தொடர்பான தனி பகுதிகள் சேர்க்கப்படும்

ஸ்வச் பாரத் அபியான் திட்டம் - இத்திட்டத்தின் மூலம் 2019 ஆம் ஆண்டிற்குள் அனைத்து வீடுகளிலும் கழிப்பறை போன்ற சுகாதார அடிப்படை வசதிகள் ஏற்படுத்தப்படும்.

ஐந்து புதிய AIIMS போன்ற மருத்துவ மனைகள் ஆந்திரா, மேற்கு வங்கம், மகாராஷ்டிரா (விதர்பா) , உத்தரபிரதேசத்தில்(பூர்வாஞ்சல்) ஏற்படுத்தப்படும்.

பண்டிட் மதன் மோகன் மாளவியா புதிய ஆசிரியர் பயிற்சி திட்டம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

CLICK (Communication Linked Interface for Cultivating Knowledge)

நடைமுறைப்படுத்தப்படும் . இதன் மூலம் இணையதள வகுப்பறைகளில் ஆன்லைன் மூலம் வகுப்புகள் நடத்தும் வசதி ஏற்படுத்தப்படும்.

ஜெய் பிரகாஷ் நாராயணன் தேசிய மானுடவியல் திறன் மையம் (Jai Prakash Narayan National Centre for Excellence in Humanities) மத்திய பிரதேச மாநிலத்தில் ஏற்படுத்தப்படும்.

விவசாய ஆராய்ச்சிக்கென இரண்டு நிறுவனங்கள் அஸ்ஸாம், ஜார்கண்ட் மாநிலங்களில் ஏற்படுத்தப்படும்.

விவசாய பல்கலைக் கழகங்கள் ஆந்திரா, இராஜஸ்தான் மாநிலங்களிலும்.

தோட்டக்கலை பல்கலைக்கழகங்கள் தெலுங்கான மற்றும் ஹரியானாவில் துவங்கப்படும்.

அருண் பிரபா தொலைக் காட்சி சேனல் - வட கிழக்கு மாநிலங்களின் கலாச்சார மற்றும் மொழி சிறப்புகளை மேம்படுத்தும் வண்ணம் புதிய தொலைக்காட்சி சேனல் சேனல் ஆரம்பிக்கப்படும்.

உத்தரகாண்ட்டில் தேசிய இமாலய தொடர்பான படிப்புகளுக்கான மையம் ஏற்படுத்தப்படும்.

மத்திய பட்ஜெட்டும் தமிழகமும்

முதியோருக்கென தேசிய நிலையம் ஒன்று சென்னை மருத்துவக் கல்லூரியில் அமைக்கப்படும். இது போல மற்றொன்று டெல்லி எய்ம்ஸ் மருத்துவமனையில் அமைக்கப்படும்.

'ஹிருதய்' திட்டம் : இத்திட்டம் நாட்டின் 5 புனிதத் தலங்களில் செயல்படுத்தப்படும். தமிழ் நாட்டின் புனித தலங்களான காஞ்சிபுரம், வேளாங்கண்ணி நகரங்கள் இதில் உள்ளடக்கம்.

மாபெரும் ஜவுளி பூங்கா - தமிழகம் உள்ளிட்ட 8 மாநிலங்களில் பெரிய ஜவுளி பூங்காக்கள் அமைக்கப்படும்.

பொன்னேரியில் ஸ்மார்ட் சிட்டி (அதிநவீன நகரம்) அமைக்கப்படும். இது போன்ற நகரங்கள் கர்நாடகா, ஆந்திரப்பிரதேச மாநிலங்களிலும் ஏற்படுத்தப்படும்.

சூரிய சக்தி மின் திட்டம் - இத்திட்டத்தின் மூலம் தமிழ்நாடு, குஜராத், ராஜஸ்தான், ஜம்மு காஷ்மீர் மாநிலங்களில் சூரிய மின் சக்தி உற்பத்திக்காக 500 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. (நன்றி : தி இந்து, 11-07-2014)

இந்திய அரசின் வரவு செலவு (ஒரு ரூபாயில்)

வரவு (1 ரூபாயில்)

கடன் மற்றும் இதர வருவாய் - 24 காசு
வணிக வரி - 21 காசு
வருமான வரி - 13 காசு
சங்க வரி - 9 காசு
மத்திய கலால் வரி - 10 காசு
சேவை மற்றும் இதர வரி - 10 காசு
வரி சாரா வருவாய் - 10 காசு
கடன் அல்லாத முதலீட்டு வருவாய் - 3 காசு

செலவு (1 ரூபாயில்)

மத்திய திட்டம் - 11 காசு
வட்டி செலுத்தியது - 20 காசு
பாதுகாப்பு - 10 காசு
மானியம் - 12 காசு
திட்டம் சாரா செலவு - 11 காசு
மாநிலங்களுக்கான பகிர்வு - 18 காசு
மாநிலம்/யூ.பி களுக்கு திட்டம் சாரா உதவிகள் - 3 காசு
மாநிலம்/யூ.பி களுக்கு திட்டம் சார்ந்த உதவி - 15 காசு (நன்றி : தினமலர், 11-07-2014)

சமீபத்தில் FIFA வினால சர்வதேச விளையாட்டுகளில் பங்கேற்பதிலிருந்து தடை செய்யப்பட்ட நாடு - நைஜீரியா

09-07-2014

இங்கிலாந்து நடிகை எம்மா வாட்சன் ஐக்கிய நாடுகள் பெண்கள் அமைப்பின் நல்லெண்ண தூதுவராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். ஆஸ்கார் விருது பெற்ற நடிகை நிக்கலோ கிட்மான் மற்றும் தாய்லாந்து நாட்டின் இளவரசி பஜ்ரகிதியவா மகிடோல் ஆகியோரும் ஐக்கிய நாடுகள் பெண்கள் அமைப்பின் நல்லெண்ண தூதுவர்களாக உள்ளனர்.

ஐக்கிய நாடுகள் பெண்கள் அமைப்பின் “HeForShe” இயக்கம் : இது பெண்கள் உரிமை மற்றும் பெண்களுக்கெதிரான வேறுபாடுகளை களையும் நோக்கோடு ஐக்கிய நாடுகளின் சபையால் ஏற்படுத்தப்பட்ட இயக்கமாகும்.

பிரமோஸ் (BrahMos) ஏவுகணை பற்றிய தகவல் : ‘பிரமோஸ்’ என்ற பெயர் இந்திய மற்றும் ரஷிய நாடுகளின் இரு நதிகளின் பெயர்களை இணைத்து உருவானதாகும். அந்த நதிகள் முறையே பிரம்மபுத்திரா மற்றும் மோஸ்க்வா.

இந்திய இரயில்வே பட்ஜெட் 2014-2015

1924-ஆம் ஆண்டு முதல் இரயில்வேக்கென தனியாக பட்ஜெட் தாக்கல் செய்யப்படுகிறது.

அமெரிக்கா, ரஷ்யா, சீனாவுக்கு அடுத்தபடியாக நீண்ட ரயில்பாதை கொண்ட நாடுகளின் வரிசையில் இந்தியா நான்காவது இடம் வகிக்கிறது.

இரயில்வே பட்ஜெட்டில் 5 ஜனசாதாரன் ரயில்கள், 27 எக்ஸ்பிரஸ் ரயில்கள் உள்பட 58 புதிய ரயில்கள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன.

11 ரயில்களின் சேவை நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது.

மும்பை- அகமதாபாத் இடையே ரூ.60,000 கோடியில் புல்லட் ரயில் சேவை அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ஒரு ரூபாயில் 94 பைசா செலவாகும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

சில முக்கிய அம்சங்களாக :- பால், காய்கறி கொண்டுசெல்ல சிறப்பு ரயில், ரயில் நிலையங்களில் இன்டர்நெட் வசதி, எஸ்எம்எஸ், போன் மூலம் உணவு ஆர்டர் செய்யும் வசதி, புனித தலங்களை இணைக்கும் சுற்றுலா ரயில், பத்து ரயில் நிலையங்கள் சர்வதேச தரத்துக்கு உயர்த்துதல், தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 50 ரயில் நிலையங்களின் தூய்மைப் பணி தனியாரிடம் ஒப்படைத்தல், ஆகியவற்றை கூறலாம்.

ஜனசாதாரன் ரயில்கள் அகமதாபாத் சூரத் தர்பாங்கா, ஜெய்நகர் - மும்பை, மும்பை கோரக்பூர், சஹர்ஸா மோதிஹாரி (பிஹார்) ஆனந்த் விஹார் (டெல்லி), சஹர்ஸா அமிருதசரஸ் ஆகிய வழித்தடங்களில் இயக்கப்படும்.

08-07-2014

2004 க்கான் ஆண்கள் விம்பிள்டன் டென்னிஸ் ஒபன் போட்டியில் வென்றவர் நோவாக் டிஜோகோவிச் (செர்பியா)

பெண்கள் விம்பிள்டன் டென்னிஸ் போட்டியில் வென்றவர் - பெட்ரா கிவிடோவா (செக்கோஸ்லோவியா)

சமீபத்தில் குடிபெயர்ந்தவர்களின் (immigrants) குழந்தைகளுக்கு இரட்டைக் குடியரிமை வழங்கிய நாடு - ஜெர்மனி

07-07-2014

கட்டாய இலவசக் கல்வி கற்கும் குழந்தைகளுக்கான உரிமைச் சட்டம்-2009 - 2012 ஆம் ஆண்டு முதல் அமலுக்கு வந்தது.

06-07-2014

ஜூலை 4 , 2014 அன்று கொண்டாடப்பட்ட அமெரிக்க சுதந்திரத் தினத்தில் நான்கு இந்தியர்கள் கவுரவிக்கப்பட்டார்கள் . அவர்களின் விவரம் வருமாறு ,

சத்திய நாத் தல்லா , ஆந்திரா - மைக்ரோசாப்ட் நிறுவனம்

ஆசிவ் மாண்ட்வி , மும்பை -நகைச்சுவை நடிகர்

சுப்ரா சுரேஸ் , சென்னை - கார்னீஜ் மெலான் பலகலைக்களக தலைவர்

பெக்ரூஸ் சேத்னா - வெஸ்ட் ஜார்ஜியா பல்கலைக்கழக தலைவர்

சமீபத்தில் அமெரிக்காவில் நார்த் கரோலினாவை தாக்கிய புயலின் பெயர் - ஆர்தர் (Hurricane Arthur)

புயல்களுக்கு பெயரிடும் முறை

1953 ஆம் ஆண்டு முதல் புயல்களுக்கு பெயரிடும் முறை அமலில் இருந்து வருகிறது.

புயல்களின் பெயர்கள் ஆங்கில அகர வரிசையில் (Q, U, X, Y மற்றும் Z எழுத்துக்களைத் தவிர) இடப்படுகின்றன.

International committee of World Meteorological Organization (WMO) என்ற அமைப்பு இந்த பெயரிடும் முறையை கண்காணித்து வருகிறது.

புயல்களுக்கு பெயரிடும் போது 6 வருடங்களுக்கு பயன்படுத்தப்படும் பெயர்களின் பட்டியல் தயாரிக்கப்படுகிறது. ஆறு வருடங்கள் முடிந்த பிறகு மீண்டும் அந்த பெயர்கள் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. தற்போது பயன்பாட்டில் இருக்கும் பெயர்பட்டியல் 2008 ஆம் ஆண்டில் உருவாக்கப்பட்டது. (2008 - 2014 வரைக்கும்) .

05-07-2014

பிரதமர் மோடியின் ஜம்மு காஷ்மீர் விஜயம்.

கட்ரா - உதம்பூர் இரயில்வே பாதையை துவக்கி வைத்தார்.

ஊரி என்ற இடத்தில் தேசிய நீர் மின்சக்தி நிறுவனத்தால் அமைக்கப்பட்ட நீன்மின் நிலையத்தையும் துவக்கி வைத்தார்.

உலக பசுமை விருது 2014 (International Global Green Award)

இந்த விருது மரபு சாரா எரிசக்தி மற்றும் சுற்று சூழல் நலன் சார்ந்த சிறந்த செயல்பாடுகளில் ஈடுபடும் நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்படுகிறது.

பாரிஸை மையமாகக் கொண்ட Otherways Managements Association Club ஆல் இவ்விருது வழங்கப்படுகிறது.

இந்த ஆண்டு இந்திய அரசு இரயில் பெட்டி தயாரிக்கும் நிறுவனமான Integral Coach Factory (ICF) க்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

மவுலிவாக்கம் மீட்புப் பணிகள் நிறைவு - இந்த விபத்தில் மொத்தம் 61 பேர் பலியாகியுள்ளனர். 27 பேர் உயிருடன் மீட்கப்பட்டுள்ளனர்.

மேகங்களின் வீடு என்று அழைக்கப்படுவது மேகாலயா. இது இந்தியாவின் மிகச் சிறிய மாநிலங்களில் ஒன்று. இம்மாநிலம் 300 கி.மீ. நீளமும், 100 கி.மீ. அகலமும் கொண்டது. இதன் தலைநகரம் ஷில்லாங்.

இந்தியா அடிமையானது ஏன் ? என்ற புத்தகத்தின் ஆசிரியர் லெவ் தல்ஸ்தோய்.

இப்புத்தகத்திற்கு முகவுரை வழங்கியவர் மகாத்மா காந்தியடிகள். தமிழில் மி. அருணாச்சலம்

என்பவர் மொழிபெயர்த்து தினசரி நாளிதழ் வெளியிட்டது.

மங்கள்யான் - 2013 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் 5 ஆம் நாள் விண்ணில் செலுத்தப்பட்ட மங்கள்யான் தனது 75% பயண தொலைவைக் கடந்துள்ளது. வரும் செப்டம்பர் 24 ல் செவ்வாயைச் சென்றடையும் என கணிக்கப்பட்டுள்ளது.

பெண்கள் இட ஒதுக்கீட்டில் முன்னோடி மாநிலம் தமிழ்நாடு (தினத்தந்தி தலையங்கம்)

1989 ஆம் ஆண்டு தமிழக அரசு பணிகளில் 30 % இட ஒதுக்கீடு அன்றைய தி.மு.க அரசால் கொண்டுவரப்பட்டது.

1992 ஆம் ஆண்டு அ.தி.மு.க அரசில் அனைத்து மகளிர் காவல் நிலையங்கள் கொண்டுவரப்பட்டன

1995 ல் காவல் துறையில் பெண்களுக்கு 30 % இட ஒதுக்கீடு வழங்கப்பட்டது.

தற்போது தமிழகத்தில் 14,773 பெண்காவலர்கள் பணியாற்றுகின்றனர்

199 அனைத்து மகளிர் காவல் நிலையங்கள் உள்ளன. இதில் நாட்டிலேயே 40 % மகளிர் காவல் நிலையங்கள் தமிழகத்தில் தான் உள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

தமிழ்நாட்டின் அனைத்து காவல் நிலையங்களிலும் ஒரு பெண் SI ம் இரு பெண் காவலர்களும் இருக்க வேண்டும் என உத்தரவு உள்ளது.

04-06-2014

மவுலிவாக்கம் கட்டிட விபத்து ஒரு நபர் விசாரணை கமிஷன்

மவுலிவாக்கம் கட்டிட விபத்து பற்றி விசாரிக்கவும், வருங்காலத்தில் இதுபோன்ற விபத்துகள் நடக்காமல் இருப்பதற்கான வழிமுறைகள் குறித்து ஆய்வு செய்து அறிக்கை அளிக்கவும் முன்னாள் நீதிபதி ரெகுபதி தலைமையில் ஒரு நபர் விசாரணை கமிஷன் அமைத்து முதல்வர் ஜெயலலிதா உத்தர விட்டுள்ளார்

அதி வேக ரயில் - புதிய சாதனை

டெல்லி- ஆக்ரா இடையே வியாழக்கிழமை "செமி புல்லட்" பயணிகள் ரயில் மணிக்கு 160 கி.மீட்டர் வேகத்தில் கடந்து புதிய தேசிய சாதனை படைத்தது.

தற்போது வரை டெல்லியில் இருந்து மத்தியப் பிரதேச தலைநகர் போபாலுக்கு இயக்கப்படும் சதாப்தி ரயில்தான் இந்தியாவின் அதிவேக ரயிலாக உள்ளது. இந்த ரயில் மணிக்கு 150 கி.மீட்டர் வேகத்தில் இயக்கப்படுகிறது.

03-07-2014

கச்சத்தீவு பற்றிய இந்திய இலங்கை ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்ட ஆண்டு - 1974 மற்றும் 1976-ம் ஆண்டுகள்

முல்லை பெரியாறு மேற்பார்வைக் குழு : முல்லை பெரியாறு அணையின் உயரத்தை 142 அடியாக உயர்த்திக் கொள்ளலாம் என்று உச்ச நீதிமன்றம் கடந்த மே மாதம் தீர்ப்பளித்தது. அதன்படி நீர்மட்டம் உயர்த்தப்படுகிறதா என்பதை உறுதி செய்வதற்கு ஒரு மேற்பார்வைக் குழுவையும் அமைக்க உத்தரவிட்டது. அதில், தமிழகம், கேரளம் ஆகிய இரு மாநிலங்களைச் சேர்ந்த தலா ஒரு அதிகாரியும், மத்திய அரசின் தரப்பில் இருந்து ஒரு அதிகாரியும் (தலைவர்) இடம்பெறுவார் என்று கூறப்பட்டிருந்தது. மேற்பார்வைக் குழுவின் தலைவராக அணைகள் பாதுகாப்பு அமைப்பின் தலைமைப் பொறியாளர் எல்.ஏ.வி.நாதனை நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

நாம் வீடுகளில் வாங்கும் மினரல் வாட்டர் கேன்கள் - ஒரு கேன் 20 முறை மட்டுமே பயன்படுத்தப்பட வேண்டும்.

மினரல் வாட்டர் நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்படும் உரிமம் - 'ஐ.எஸ்.ஐ. 2002'
மனிதர்கள் குடிப்பதற்கு உகந்த நீர் - 250 - 300 வரை டி.டி.எஸ்.

02-07-2014 :

தமிழ் ஆட்சி மொழிச் சட்டம் : தமிழகத்தில் 1956-ம் ஆண்டு ஆட்சி மொழி சட்டம் கொண்டுவரப்பட்டது. அதன்படி, தமிழகத்தில் தமிழ் ஆட்சி மொழியானது. ஆனால், நீதிமன்றங்களில் தமிழ் ஆட்சி மொழியாக்கப்பட வில்லை. இதைத் தொடர்ந்து 1976-ம் ஆண்டு தமிழ் ஆட்சி மொழி சட்டத்தில் திருத்தம் கொண்டு வரப்பட்டது. அதாவது, மாவட்ட கோர்ட்டுகளில் சாட்சி விசாரணை தமிழில் தான் நடக்க வேண்டும். தீர்ப்புகள் தமிழில் தான் எழுதப்பட வேண்டும் என்பது தான் அந்த திருத்தம் ஆகும்.

இந்திய விஞ்ஞானி பெயரில் அண்டார்டிகா மலை - அமெரிக்கா சுட்டியது : அமெரிக்காவில் மரபியல் ஆராய்ச்சியாளராக உள்ள இந்தியர் அகவுரி சின்கா வின் பேரில் , அண்டார்டிகாவில் உள்ள மலை ஒன்றுக்கு 'சின்கா மலை' என்று பெயரிட்டு அமெரிக்கா கவுரவித்துள்ளது

01-07-2014

பிஎஸ்எல்வி-சி23 முக்கிய தகவல்கள்

ஆந்திர மாநிலம் நெல்லூர் மாவட்டம் ஹரிகோட்டாவில் உள்ள சதீஷ் தவன் ஏவுதளத்தில் இருந்து ஏவப்பட்டது

பிரதமர் நரேந்திர மோடி நேரில் பார்வையிட்டார்

5 நாடுகளின் செயற்கைக் கோள்களை தாங்கி சென்றது

பிரான்ஸ் நாட்டின் 'ஸ்பாட்-7' செயற்கைக் கோள், பூமியைக் கண்காணிப்பதற்காக அனுப்பப்படுகிறது.

ஜெர்மனி நாட்டின் ஐசாட் கடல்வழிப் போக்குவரத்தை கண்காணிக்கவும்

கனடா நாட்டின் என்எல்எஸ்7.1, என்எல்எஸ்7.2 ஜிபிஎஸ் அமைப்புக்கு உதவும் வகையிலும்

சிங்கப்பூர் நாட்டின் வெலாக்ஸ்-1 - சென்சார் கருவியுடன் கூடியது

**"வெள்ளத் தனைய மலர்நீட்டம் மாந்தர்தம்
உள்ளத்தனைய(து) உயர்வு"**

www.tnpscportal.in TNPSC தேர்வர்களுக்கான இணையதளம் .

உங்கள் சந்தேகங்கள் / கருத்துகளைத் தெரிவியுக்க :

mail@tnpscportal.in / jjindia@gmail.com

நண்பர்களுக்கும் தெரியப்படுத்துங்கள் !

எச்சரிக்கை : இந்த சமீப கால நிகழ்வுகள் தொகுப்பு முழுக்க முழுக்க TNPSC Portal உறுப்பினர்களுக்காக மட்டுமே தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது . இதில் உள்ள எந்த பகுதியையும் பிற இணைய தளங்களில் பிரசுரிக்க உரிமை இல்லை .

Warning : Only for TNPSC Portal Members. Do not republish in websites and blogs .